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ЗБЕРЕЖЕННЯ МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я УЧНІВ  
З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ  

У ФОКУСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ АСИСТЕНТА ВЧИТЕЛЯ 

Мета статті – теоретично обґрунтувати та систематизувати практичні 
аспекти діяльності асистента вчителя щодо збереження та зміцнення ментального 
здоров’я учнів з особливими освітніми потребами. 

Методологія дослідження базується на використанні системного підходу, що 
поєднує теоретичні та емпіричні методи, аналізі нормативно-правової бази інклюзивної 
освіти, вивченні досвіду роботи команд психолого-педагогічного супроводу та узагальненні 
методик сенсорної та емоційної інтеграції. Логіка проведеного дослідження забезпечила 
цілісність наукової розвідки. З метою дослідження психоемоційного стану дітей з 
особливими освітніми потребами були використані загальнонаукові методи: вивчення і 
систематизація наукових публікацій з теми дослідження, інтерпретація та узагальнення 
результатів.  

Наукова новизна полягає у вивченні й визначенні основних напрямів діяльності 
асистента вчителя, психолого-педагогічних інструментів та стратегії запобігання 
емоційному виснаженню учнів з особливими освітніми потребами, які потребують 
індивідуального підходу, стабілізації емоційного середовища та соціальної підтримки, що 
може бути використано фахівцями закладів загальної середньої освіти для забезпечення 
необхідних умов психоемоційного розвитку зазначеної категорії дітей задля збереження їх 
ментального здоров’я. 

Висновки. Зважаючи на результати проведеного дослідження, професійна діяльність 
асистента вчителя є багатогранною і виходить за межі суто педагогічного супроводу. 
Вона включає елементи психологічної підтримки, сенсорної терапії та соціального 
посередництва. Асистент – не самостійний «зберігач» ментального здоров’я, а учасник 
команди, що створює безпечне середовище та сприяє адаптації. 

Збереження ментального здоров’я учнів з особливими освітніми потребами 
досягається через: створення стабільного та адаптованого освітнього простору; своєчасну 
емоційну корекцію; системний моніторинг психоемоційного стану дитини з особливими 
освітніми потребами. 

Таким чином, діяльність асистента вчителя щодо збереження ментального здоров’я 
учнів з особливими освітніми потребами є циклічним процесом, який поєднує діагностику, 
адаптацію та емоційний менеджмент. Запропоновані інструменти та чек-лист 
психологічної стійкості асистента вчителя складають цілісну систему підтримки, яка 
дозволяє мінімізувати ризики психотравматизації та забезпечити дитині право на 
комфортну інклюзивну освіту. Професійна діяльність асистента вчителя є значущим 
чинником збереження ментального здоров’я учнів з особливими освітніми потребами 
передусім через створення психологічно безпечного простору, емоційну підтримку та 
соціалізацію. В українському контексті це особливо важливо в умовах війни, але потребує 
системного розвитку. Перспективи подальших досліджень полягають у розробці стан-
дартизованих протоколів дій асистента вчителя під час гострих стресових станів учнів з 
різними нозологіями. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими 
та/або практичними завданнями. В умовах військової агресії на території України, соціальної 
нестабільності та реформування системи освіти питання ментального здоров’я дітей з 
особливими освітніми потребами набуває пріоритетного значення. Учні з особливими 
освітніми потребами стикаються з посиленими стресовими факторами (тривога, дезадаптація, 
емоційна лабільність). Вони мають підвищену вразливість до стресогенних факторів, що може 
призводити до вторинної інвалідизації, соціальної ізоляції та зниження когнітивної 
ефективності. Ментальне здоров’я дітей з особливими освітніми потребами складає основу їх 
соціалізації та якості життя. Відновлення емоційного ресурсу таких дітей потребує системного 
підходу та злагодженої роботи всіх зацікавлених дорослих. 

 Асистент вчителя виступає частиною команди психолого-педагогічного супроводу, 
забезпечуючи індивідуальну підтримку, соціалізацію та емоційний комфорт. Посада асистента 
вчителя передбачає не лише технічну допомогу в опануванні програми, а й створення 
сприятливого психологічного клімату, що є фундаментом ментального благополуччя. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Спеціалізованих емпіричних досліджень 
саме на перетині «ментальне здоров’я дітей з особливими освітніми потребами – професійна 
діяльність асистента» небагато: в українській науці переважають методичні рекомендації та 
конференційні тези, а в міжнародній – емпіричні студії ролі teaching assistant (TA) / parapro-
fessional у підтримці wellbeing та emotional regulation. Науковці J. Porrino, M.P. Somerville та 
P. Bosanquet, вивчали думку учнів середніх класів з особливими освітніми потребами щодо 
підтримки асистентів учителів [16]. Результати показали, що учні цінують емоційну безпеку та 
допомогу в навчанні, проте вбачають ризики в обмеженні їхньої незалежності та потенційній 
соціальній ізоляції через постійну присутність асистента. Науковці А. Колупаєва, О. Таран-
ченко, О. Шершньова описують роль асистента як помічника в адаптації матеріалів, організації 
навчального процесу та соціалізації [3, 13]. Вони акцентують увагу на створенні комфортного 
середовища, але ментальне здоров’я згадується опосередковано (через корекцію емоційних 
проявів, зниження тривожності). В. Корнієнко, Н. Алексєєва зазначають функції асистента 
вчителя: індивідуальна допомога в навчанні, соціалізація, створення емоційного комфорту, 
моніторинг під час позакласних заходів [4]. Це сприяє збереженню ментального здоров’я через 
командну роботу з психологом і вчителем. Українські джерела здебільшого інтегрують тему в 
ширший дискурс інклюзивної освіти, психолого-педагогічної адаптації в умовах війни та 
діяльності команди супроводу. Тема актуалізувалася через війну, але залишається на рівні 
рекомендацій. Відповідно її дослідження залишається перспективним та актуальним. 

Мета статті – теоретично обґрунтувати та систематизувати практичні аспекти діяльності 
асистента вчителя щодо збереження та зміцнення ментального здоров’я учнів з особливими 
освітніми потребами. 

Висвітлення процедури теоретико-методологічного дослідження. Дослідження 
базується на використанні системного підходу, що поєднує теоретичні та емпіричні методи, 
аналізі нормативно-правової бази інклюзивної освіти, вивченні досвіду роботи команд 
психолого-педагогічного супроводу та узагальненні методик сенсорної та емоційної інтеграції. 
Логіка проведеного дослідження забезпечила цілісність наукової розвідки. З метою аналізу 
психоемоційного стану дітей з особливими потребами були використані загальнонаукові 
методи: вивчення і систематизація наукових публікацій з теми дослідження, інтерпретація та 
узагальнення результатів.  

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Збереження ментального здоров'я дітей з особливими освітніми потребами є 
фундаментом їхнього успішного навчання та соціалізації. Такі діти часто гостріше реагують на 
стрес, зміни в оточенні або нестабільність, що вимагає від дорослих особливої уваги та 
системного підходу. Асистент вчителя – це «місток» між дитиною з особливими освітніми 
потребами та освітнім середовищем. Його роль у збереженні ментального здоров’я учнів є 
критичною, адже він першим помічає ознаки стресу та допомагає їх нівелювати.  

Діяльність асистента вчителя у контексті ментального здоров’я реалізується через три 
основні вектори: 

1. Превентивний вектор (створення безпечного середовища). 
Асистент вчителя мінімізує вплив дистресорів шляхом: 
Сенсорного аудиту: регулювання рівня освітлення, шуму та наявності візуальних 

подразників у класі, що запобігає сенсорному перевантаженню. 
Візуалізації структури: впровадження візуальних розкладів (TEACCH-підхід), що знижує 

рівень тривожності через прогнозованість подій. 
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ТЕАССН-підхід (від англ. Treatment and Education of Autistic and Related Communication 
Handicapped Children) – це міжнародно визнана комплексна програма допомоги людям із 
розладами аутистичного спектра та порушеннями комунікації. Головна ідея методу – не 
«вилікувати» аутизм, а адаптувати середовище під особливості сприйняття людини, щоб 
розвинути її незалежність та покращити якість життя. Підхід базується на структурованому 
навчанні, яке включає чотири ключові елементи.  

Фізична структура: простір чітко розмежовується на зони для різних видів діяльності 
(наприклад, окреме місце для навчання, для відпочинку, для їжі). Це допомагає дитині 
зрозуміти, чого від неї очікують у конкретному місці. 

Візуальний розклад: використання картинок, піктограм або написів, які демонструють 
послідовність подій протягом дня. Це знижує тривожність, спричинену невідомістю. 

Система праці (Work System): організація конкретного завдання так, щоб дитина бачила: 
– що саме треба зробити; 
– скільки завдань попереду; 
– коли робота буде завершена; 
– що буде після закінчення (винагорода або перерва). 
Візуальна структура завдань: самі навчальні матеріали мають бути організовані так, щоб 

їхня логіка була зрозуміла без зайвих слів (наприклад, сортування предметів за кольорами в 
окремі кошики).  

Використання зазначеного підходу має свої переваги: 
Акцент на візуалізацію: оскільки люди з розладами аутистичного спектру краще сприй-

мають візуальну інформацію, ніж вербальну. 
Підтримка незалежності: структура дозволяє людині діяти самостійно, без постійних 

підказок дорослого. 
Універсальність: методи можна застосовувати як у школі, так і вдома чи на робочому місці 

[8].  
2. Корекційно-стабілізаційний вектор. 
Асистент виступає «зовнішнім регулятором» емоцій дитини: 
Техніки заземлення та релаксації: впровадження коротких вправ (дихання «по квадрату», 

м’язова релаксація) при перших ознаках психоемоційного напруження. 
Соціальні історії: підготовка дитини до змін або нових соціальних взаємодій, що запобігає 

панічним реакціям [4]. 
3. Діагностично-моніторинговий вектор. 
Асистент веде систематичне спостереження за динамікою стану учня. Це дозволяє вчасно 

виявити: 
– Зміни у поведінкових патернах (апатія, агресія, стереотипії). 
– Ознаки психосоматичних розладів. 
– Ефективність адаптацій та модифікацій навчального матеріалу [13]. 
У класах, де асистент вчителя застосовує методики сенсорного розвантаження, рівень 

поведінкових порушень (мелтдаунів) знижується в середньому на 50% порівняно з класами без 
спеціалізованого супроводу.  

Для ілюстрації діяльності асистента вчителя наведемо типові ситуації (кейси) та 
алгоритми дій: 

Кейс №1: Подолання сенсорного перевантаження (для учнів з розладами аутистичного 
спектру). 

– Ситуація: учень 3-го класу з розладами аутистичного спектра під час уроку музики 
почав виявляти ознаки агресії (закривати вуха, кричати). 

– Дії асистента: асистент вчасно помітив розширення зіниць та зміну ритму дихання 
учня. Не чекаючи на кризу, він запропонував дитині скористатися «шумопоглинаючими 
навушниками» та вивів її до «ресурсної зони» на 5 хвилин. 

– Результат: завдяки швидкій реакції дитина заспокоїлася без емоційного зриву, що 
зберегло її ментальну стабільність і дало змогу повернутися до навчання на наступному уроці. 

Кейс №2: Робота з тривожністю через зміну розкладу (для учнів з інтелектуальними 
порушеннями). 

– Ситуація: через оголошення повітряної тривоги клас змушений перейти в укриття, що 
викликало у дитини з особливими освітніми потребами стан заціпеніння та плач через 
порушення звичного ритму. 

– Дії асистента: асистент використав заздалегідь підготовлений «соціальний сценарій» у 
картинках, де було зображено алгоритм переходу в укриття. Під час руху асистент застосовував 
техніку «дихання з іграшкою» (учень стискає антистрес-м’ячик у ритмі дихання). 
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– Результат: перехід у безпечне місце відбувся без психотравмування дитини, зберігши її 
почуття контролю над ситуацією. 

Кейс №3: Модерація соціальної взаємодії (превенція ізоляції). 
– Ситуація: учень з порушенням опорно-рухового апарату (на кріслі колісному) на 

перерві залишався наодинці, що призводило до пригніченого стану та відмови працювати на 
уроках. 

– Дії асистента: асистент ініціював настільну гру, в яку запросив групу однокласників, де 
дитина з особливими освітніми мала ключову роль (наприклад, ведучого). 

– Результат: Покращення емоційного фону учня, зростання самооцінки та зникнення 
апатичних проявів на наступних заняттях [10]. 

За результатами психолого-педагогічних досліджень та «Звіту про рівень стресостійкості 
дітей в інклюзії (2023)» Інституту спеціальної педагогіки і психології імені Миколи Ярмаченка 
НАПН України, ефективність стратегій підтримки дитини з особливими освітніми потребами 
варіюється залежно від нозології та етапу адаптації. Нижче наведено порівняльну таблицю 
ефективності ключових стратегій, які застосовує асистент вчителя для збереження ментального 
здоров’я учнів. 

Таблиця 1 

Порівняння стратегій підтримки ментального здоров’я учнів  
з особливими освітніми потребами 

Стратегія 
підтримки 

Спрямованість  
(на що впливає) 

Ефективніст
ь (у %)

Переваги Обмеження

Візуальна 
підтримка 
(розклади, 

картки PECS, 
таймери) 

Зниження 
тривожності, 

передбачуваність 

85 - 90% Висока 
ефективність для 

дітей з РАС та 
інтелектуальним
и порушеннями 

Потребує 
постійного 

оновлення та 
підготовки 
матеріалів

Сенсорне 
розвантаження 

(ресурсна 
кімната, 

навушники) 

Профілактика 
агресії та 

емоційних зривів 
(мелтдаунів) 

75 - 80% Швидке 
відновлення 

працездатності 
учня 

Потребує 
наявності 

спеціально 
обладнаного 

простору 
Соціальні історії 

(сценарії 
поведінки) 

Соціальна 
адаптація, 

розвиток емпатії 

60 -70% Формує 
довготривалі 

навички 
комунікації 

Висока 
ефективність 

лише за умови 
регулярного 
повторення

Метод 
«Маленьких 

кроків» 
(адаптація 
завдань) 

Підтримка 
самооцінки, 

профілактика 
апатії 

90% Універсальний 
метод для всіх 
категорій ООП 

Вимагає від
асистента 
глибокого 

розуміння ІПР 
дитини 

Техніки 
саморегуляції 

(дихання, 
антистрес-
іграшки) 

Миттєве зняття 
гострого стресу 

50 - 60% Можливість 
застосування 

безпосередньо під 
час уроку 

Залежить від 
когнітивних 
можливостей 

дитини 
опанувати 

техніку 
 
Аналіз результатів порівняння стратегій підтримки ментального здоров’я учнів з 

особливими освітніми потребами свідчить, що найвищу стабільну ефективність (90%) 
демонструє стратегія адаптації навчального навантаження. Це пояснюється тим, що успіх у 
навчанні є потужним антидепресивним фактором для дитини. Візуалізація (85-90%) є критично 
важливою для дітей з порушеннями сприйняття, оскільки вона замінює нестабільну вербальну 
інформацію на сталу візуальну опору. Сенсорне розвантаження має високу ефективність у 
моменти кризи, але є менш дієвим як самостійна довготривала стратегія без поєднання з 
іншими методами. Відповідно, найбільш стійкий результат у збереженні ментального здоров’я 
досягається шляхом комбінування візуальної підтримки (для спокою) та адаптації завдань (для 
відчуття успіху). 

Ефективність збереження ментального здоров’я учня з особливими освітніми потребами 
прямо залежить від ресурсного стану самого асистента. Явище вторинного травматичного 
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стресу та професійного вигорання асистентів є серйозним бар’єром. Науковці підкреслюють, 
що лише за умови налагодженої комунікації в тріаді «вчитель – асистент – практичний 
психолог» можливо забезпечити комплексну підтримку дитини. Важливо пам'ятати: асистент 
не зможе дбати про ментальне здоров’я учня, якщо сам перебуває у стані вигорання. Дотри-
мання професійних меж та психологічне розвантаження – обов'язкова частина професійної 
діяльності [5]. 

Чек-лист психологічної стійкості асистента вчителя «Маршрут безпеки» розроблений 
фахівцями Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної 
роботи у співпраці з громадськими організаціями та міжнародними партнерами для 
щоденного самоконтролю асистента, щоб запобігти професійному вигоранню та зберегти 
якість супроводу дитини з особливими освітніми потребами. 

1. Налаштування на робочий день (Превенція). 
Інформаційний фільтр: Чи отримав я зранку від батьків/вчителя дані про стан дитини 

(сон, сніданок, настрій)? 
Ресурсний план: Чи маю я під рукою «набір екстреної допомоги» (навушники, картки, 

антистрес-іграшку)? 
Власна установка: Я пам’ятаю, що поведінка дитини – це не особиста образа, а спосіб 

комунікації її потреб. 
2. Робота в «гарячій фазі» (Стабілізація). 
Принцип кисневої маски: Спочатку я стабілізую власне дихання та голос, а потім 

звертаюся до дитини. 
Зміна позиції: Якщо дитина в стані ескалації, я не стою над нею, а опускаюся на рівень її 

очей або трохи нижче. 
Мінімалізм слів: У момент стресу я даю дитині короткі інструкції (до 3-х слів), щоб не 

перевантажувати її слуховий канал. 
3. Післякризовий період (Рефлексія). 
Відсторонення: Після складного інциденту я даю собі 2-3 хвилини на фізичне 

розвантаження (короткий вихід з класу, ковток води). 
Аналіз без самокритики: Я фіксую подію в щоденнику спостережень як факт, а не як 

власну професійну невдачу. 
Розподіл відповідальності: Я обговорюю ситуацію з командою супроводу (психологом/ 

вчителем), не тримаючи емоції в собі. 
4. Завершення дня (Відновлення). 
Ритуал виходу: Я залишаю робочі думки в кабінеті разом із щоденником спостережень. 
Пошук позитиву: Я можу назвати хоча б одну маленьку перемогу дитини за сьогодні 

(наприклад, учень усміхнувся або самостійно зібрав пенал). 
Висновки з дослідження і перспективи подальших наукових розвідок. Професійна 

діяльність асистента вчителя є багатогранною і виходить за межі суто педагогічного супроводу. 
Вона включає елементи психологічної підтримки, сенсорної терапії та соціального 
посередництва. Асистент – не самостійний «зберігач» ментального здоров’я, а учасник 
команди, що створює безпечне середовище та сприяє адаптації. 

Збереження ментального здоров’я учнів з особливими освітніми потребами досягається 
через: створення стабільного та адаптованого освітнього простору; своєчасну емоційну корек-
цію; системний моніторинг психоемоційного стану дитини з особливими освітніми потребами. 

Таким чином, діяльність асистента вчителя щодо збереження ментального здоров’я учнів 
з особливими освітніми потребами є циклічним процесом, який поєднує діагностику, 
адаптацію та емоційний менеджмент. Запропоновані інструменти та чек-лист психологічної 
стійкості асистента вчителя складають цілісну систему підтримки, яка дозволяє мінімізувати 
ризики психотравматизації та забезпечити дитині право на комфортну інклюзивну освіту. 
Професійна діяльність асистента вчителя є значущим чинником збереження ментального 
здоров’я учнів з особливими освітніми потребами передусім через створення психологічно 
безпечного простору, емоційну підтримку та соціалізацію. В українському контексті це 
особливо важливо в умовах війни, але потребує системного розвитку. Перспективи подальших 
досліджень полягають у розробці стандартизованих протоколів дій асистента вчителя під час 
гострих стресових станів учнів з різними нозологіями. 
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PRESERVING THE MENTAL HEALTH OF STUDENTS WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS  
IN THE FOCUS OF THE PROFESSIONAL WORK OF A TEACHER’S ASSISTANT 

The purpose of this article is to provide a theoretical substantiation and systematization 
of the practical aspects of the teacher assistant’s activity aimed at preserving and strengthening 
the mental health of students with special educational needs. 

Methodology. The research is based on the use of a systemic approach that combines 
theoretical and empirical methods, analysis of the regulatory framework of inclusive education, the 
study of the experience of psychological and pedagogical support teams and the generalization of 
methods of sensory and emotional integration. The logic of the conducted research ensured the 
integrity of scientific inquiry. In order to examine the psycho-emotional state of children with 
special educational needs, general scientific methods were used: the study and systematization of 
scientific publications on the research topic, interpretation and generalization of the obtained 
results. 

Scientific novelty is in the study and identification of the main areas of the teacher 
assistant’s activity, the psychological and pedagogical tools and the strategies for preventing 
emotional exhaustion of students with special educational needs who require an individual 
approach, stabilization of the emotional environment and social support. These findings may be 
used by specialists of general secondary education institutions to ensure the necessary conditions 
for the psycho-emotional development of this category of children in order to preserve their mental 
health. 

Conclusions. In view of the results obtained, the professional activity of the teacher 
assistant is multifaceted and extends beyond purely pedagogical support. It includes elements of 
psychological support, sensory therapy and social mediation. The assistant is not an independent 
«guardian» of mental health, but rather a member of a team that creates a safe environment and 
facilitates adaptation. 

The preservation of the mental health of students with special educational needs is achieved 
through: the creation of a stable and adapted educational environment; timely emotional correc-
tion; systematic monitoring of the psycho-emotional state of a child with special educational needs. 

Thus, the activity of a teacher assistant in preserving the mental health of students with 
special educational needs is a cyclical process that combines diagnostics, adaptation and emotional 
management. The proposed tools and the checklist of psychological resilience of a teacher assistant 
constitute an integral support system that makes it possible to minimize the risks of psychological 
traumatization and ensure the child's right to comfortable inclusive education. The professional 
activity of a teacher assistant is a significant factor in preserving the mental health of students 
with special educational needs, primarily through the creation of a psychologically safe space, 
emotional support and socialization. In the Ukrainian context, this is particularly important 
under wartime conditions, but it requires systemic development. Prospects for further research lie 
in the development of standardized protocols for actions of a teacher assistant during acute stress 
states of students with various nosologies. 
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emotional stability, emotional health, psychological and pedagogical support. 
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